

История храма великомученицы Ирины в Покровском

10 октября 2013 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла основано Патриаршее Подворье, Представительство Белорусского Экзархата в России, при храме св. вмц. Ирины в Покровском г. Москвы. Настоятелем храма назначен Высокопреосвященнейший Димитрий, архиепископ Витебский и Оршанский. Благодаря этому событию начинается новый этап в истории храма вмц. Ирины в Покровском, который находится в Басманном¹ районе г. Москвы уже почти четыре века.

Придельная церковь св. вмц. Ирины к храму свят. Николая Чудотворца

Храм вмц. Ирины – царский. Его история восходит к периоду правления Михаила Федоровича, первого царя из династии Дома Романовых. Он один из тех царей, которого можно считать образцом семейной и христианской жизни. При нем были заложены основы, которые позволили продержаться Дому Романовых более триста лет.

История храма начинается с 1635 года, когда к храму святителя Николая Чудотворца в Покровском была пристроена придельная церковь. Название церкви дано в честь святой великомученицы Ирины, покровительницы дочери царя Михаила Федоровича и Евдокии Лукьяновны - Ирины Михайловны. Она родилась в Покровском 22 апреля 1627 года и была первенцем царской четы.

19 декабря 1635 г. по новому стилю, в день памяти святителя Николая Чудотворца, церковь во имя великомученицы Ирины была освящена как придельная к Свято-Никольскому храму в Покровском. В 2015 году мы празднуем 380 лет со дня основания Ирининского храма.

Именины Ирины Михайловны приходились на 18 мая по новому стилю, день памяти святой Ирины Македонской, которая признана церковью первой великомученицей. 18 мая - престольный праздник храма вмц. Ирины в Покровском.

Существует вторая версия в истории. В 1635 году был освящен придел в честь вмц. Ирины в Свято-Никольском храме. Это был не отдельный храм, а небольшой придел внутри храма. Существование двух версий связано с тем, что в архивных

¹ Существует несколько версий происхождения названия района Басманный. «Басман» - это «дворцовый или казенный хлеб» в словаре Даля. От названия хлеба пошли пекари-басманники и название местности, где они трудились. Вторая версия связана с глаголом «басмить» - что означает делать узорные украшения на металле или коже, поэтому тех, кто занимался этим ремеслом, называли также «басманники».

документах до 1766 года церковь вмц. Ирины упоминается как «в приделе у Николы Чудотворца», «церковь Николая Чудотворца, да придел Мученицы Ирины», «придельная к храму Николая Чудотворца». В эти годы ни на одном из планов города мы не найдем самостоятельный храм вмц. Ирины в Покровском. Тогда почему после пожара 1763 года вначале был восстановлен храм свят. Николая Чудотворца с приделом вмц. Ирины, а затем прихожане Ирнинской церкви добились разрешения на строительство нового храма? Почему в 1699 году Петр Алексеевич рассматривал отдельно клир Свято-Никольского храма и клир Ирнинской церкви? Эти и многие другие вопросы подтверждают версию о том, что уже с 1635 года существует придельный храм вмц. Ирины, а не придел внутри храма свят. Николая Чудотворца. И отождествлять эти оба храма можно только до 1763 года.

Согласно древней традиции, придельная церковь была дополнительной и самостоятельной по отношению к первоначальной, имела свой алтарь, престол, священные сосуды, богослужебные книги, иконостас и своего священника. Церковь св. великомученицы Ирины была поставлена поблизости от храма свят. Николая Чудотворца на земле церковного погоста у Покровской дороги, которая сейчас носит название Бакунинской улицы. Покровская дорога шла от Фроловских ворот Кремля на северо-восток во владимирские земли. С XIV века вдоль Покровской дороги начали заселять окрестности и возводить православные храмы. Село Покровское появляется в это время под названием Рубцово, так как Рубцовы являлись его первыми владельцами. В 1586 году эта территория переходит во владение к Федору Никитичу Романову, а название села со временем становится Покровское. Затем это место носит название Немецкой слободы, так как там живут иностранцы. Сейчас это Басманный район г. Москвы. Тем не менее, в названиях некоторых храмов сохранилось название местности «в Покровском», как например, церковь вмц. Ирины в Покровском или церковь свят. Николая Чудотворца в Покровском.

В 1631 году село Покровское перешло во владение Ирины Михайловны. Будучи взрослой, царевна подолгу здесь проживала, вникая во все дела и поддерживая благолепие храмов. После несостоявшейся попытки выдать замуж Ирину Михайловну за датского принца Вольдемара, который не захотел принять православную веру, она посвящает себя богоугодным делам и молитве ради спасения души. Скончалась царевна мирно на 52-м году жизни 8 февраля 1679 года и была погребена в Новоспасском монастыре в родовой усыпальнице Романовых.

На первом историческом этапе церковь св. вмц. Ирины благоустраивалась в первую очередь благодаря царской семье Романовых. Некоторые царские реликвии сохранились и до наших дней. Среди богослужебных принадлежностей, отмеченных в 1888 году Московским археологическим обществом, был серебряный потир придельной церкви. На его дне сделана надпись о том, что 13 мая 1639 года великий государь Михаил Федорович и великая княгиня Евдокия с чадами заказали богослужебные сосуды для церкви вмц. Ирины. Вместе с потиром были пожертвованы также дискос, звездицы и два серебряных блюда.

В период петровских реформ Русская Православная Церковь утратила самостоятельность и стала в полную зависимость от государства. Патриаршество было упразднено, а вместо него учредили «духовную коллегию» - Святейший Синод. Членов Синода назначал царь, духовенство утратило избирательную силу, поэтому церковная власть оказалась в полной зависимости от светской.

В январе 1699 года по указу царя Петра I из ружных разметных книг были сделаны выписки для доклада о всех видах церковного содержания. Первоначально против храма свят. Николая и придельной церкви вмц. Ирины сделали следующую предварительную пометку о том, чтобы им давали сполна денежную и хлебную ругу за сукно, только праздничные деньги упразднить.

Но затем картина кардинально меняется. Служащие Приказа Большого двора выяснили, что в селе Покровском 116 дворов пашенных и непашенных крестьян, благодаря которым может существовать церковь. После выяснения ситуации с клиром храма свят. Николая и Ирнинской церкви, 11 июля 1700 года великий государь Петр Алексеевич решил, что причт Свято-Никольского храма будет кормиться за счет прихожан села Покровское, а причт Ирнинского храма будет служить на других более богатых приходах. Так, по государевой воле Никольская и придельная Ирнинская церкви лишились как хлебного, так и денежного государева содержания.

Принимая решения, как в светской, так и в церковной жизни, Петр Великий руководствовался всегда девизом: «Во главе всего должна стоять государственная польза».

В январе 1721 года священники и приходские люди храма святителя Николая Чудотворца и церкви св. вмц. Ирины подали великой княгине Екатерине Алексеевне челобитное прошение, в котором просили разрешение за ветхостью построек и теснотой построить оба храма в другом месте. 6 февраля 1721 года по Высочайшему

повелению была дана благословенная грамота митрополита Сарского² Игнатия (Смоля) на строительство деревянной церкви свят. Николая чудотворца с «теплым» приделом свв. апостолов Петра и Павла и деревянной придельной церкви св. вмц. Ирины. Строительство предполагалось осуществить на новом месте, но в пределах территории церковного погоста.

В летние месяцы 1721 года деревянный Никольский храм с приделом апостолов Петра и Павла был построен заново почти в центре церковного погоста. Придельная деревянная церковь св. вмц. Ирины на этот раз была пристроена к Никольскому храму с правой полуденной стороны, вход в нее был отдельный.

В 60-ые годы XVIII века было запланировано строительство каменного Никольского храма с приделом апостолов Петра и Павла. Кроме этого в феврале 1763 года в Покровском случился пожар, который разрушил все планы. 20 февраля 1763 года священники Михаил и Иосиф Ивановы оставили показания о том, что в придельном храме св. вмц. Ирины священник Иоанн Васильев служил с небрежением, и что этот храм в 1762 году загорался дважды. 13 февраля 1763 года пожар начался с Ирининской церкви, перешел на храм свят. Николая – в результате сгорело все дотла.

После пожара 1763 года было начато строительство каменного храма свят. Николая с приделом первоверховных апостолов Петра и Павла. При решении вопроса о сохранении престолов двух сгоревших покровских храмов императрица Екатерина Алексеевна повелела Ирининскую церковь поместить внутри храма свят. Николая. Она пожаловала 1000 рублей на устройство Николаевской церкви с Ирининским приделом, который под этим названием просуществовал до октября 1824 года, когда он был переосвящен по благословию архиеп. Московского Филарета (Дроздова) в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

Свято-Екатерининская церковь в Покровском

На этом не заканчивается история церкви вмц. Ирины, так как Ирининский приход не смирился с таким ходом событий. Летом 1764 года прихожане

² История Сарской епархии начинается в 1261 году, когда митрополит Киевский Кирилл III благодаря личной просьбе св. благоверного великого князя Александра Невского учредил православную епархию в Сарая, столице Золотой Орды. Во второй пол. XIV века епископы Сарайские стали именоваться Сарскими и Подонскими. В сер. XV века епископы Сарские переехали на Крутицы (Москва) и стали ближайшими помощниками митрополитов. Епархия становится Крутицкая, а с 1910 по 1920 гг. переименована в Царевскую.

обратились с челобитной к императрице Екатерине II в Санкт-Петербург. Необходимость строительства новой церкви просители объясняли ростом населения в Покровском и невозможностью вмещаться в существующие храмы. 5 августа 1764 года митрополит Московский и Калужский Тимофей (Щербацкий) сообщил о том, что Екатерина II приняла решение о строительстве новой церкви в Покровском. Ирининские прихожане начали «обивать пороги» вотчинного управления и Московской Духовной консистории. 4 октября 1764 года в вотчинную контору были призваны крестьяне Иван Козмин и Гаврило Вавилов, которые заверили, что собираются строить храм не за казенный счет, а за пожертвования прихожан. Под влиянием Екатерины II новую деревянную церковь решили назвать в честь великомученицы Екатерины, а в честь великомученицы Ирины освятить придел.

18 и 22 ноября 1764 года в Московскую Духовную консисторию явились все желающие строить новую церковь в Покровском. Был составлен список из 24 человек, которые выразили свое согласие строить деревянный храм за свой счет. Летом 1765 года была выделена земля близ Гаврикова переулка к Яузе, т.е. в районе современных Ирининских переулков. В клировых ведомостях 29 сентября 1765 года отмечается как день построения деревянной приходской церкви вмц. Екатерины с приделом вмц. Ирины. 17 февраля 1766 года состоялось освящение храма.

К концу XVIII в. деревянная церковь св. вмц. Екатерины пришла в ветхость и угрожала падением, поэтому свящ. Михаил Петров начинает возводить каменный храм и подает прошение митр. Московскому и Калужскому Платону (Левшину) об упразднении старой деревянной церкви.

В июле 1792 года был заложен главный престол, который 1 апреля 1800 года освящен во имя Живоначальной Троицы. Храм был построен с двумя приделами св. вмц. Екатерины и св. вмц. Ирины. В 1794 году также возвели колокольню.

Храм Троицы Живоначальной (вмц. Ирины) в Покровском г. Москвы

В 1812 году бывшее село Покровское переживет еще один пожар, связанный с войной между Россией и наполеоновской Францией. Огонь, пройдя по Басманной, затронул часть Покровской улицы и остановился перед храмами Покрова Пресвятой Богородицы и Николая Чудотворца в Покровском. Церковь Троицы Живоначальной близ Немецкого рынка и сам рынок изрядно пострадали в то время.

В 1891 году приделы храма Троицы Живоначальной (св. вмц. Ирины) расширили и вынесли на восток в одну линию с главным престолом. Освящение

перестроенной церкви состоялось 29 декабря 1891 года. Интересно, что церковно-приходская школа в это время называлась Троицко-Ирининской.

Храм был богато украшен древними святынями. В его иконостасах находилось немало старинных икон, украшенных серебряными ризами. В иконостасе Ирининского придела помещалось 14 икон XVII века. Среди них была большая житийная икона великомученицы Ирины. На резных Царских вратах помещалось шесть икон XVII века. В трапезной на стенах были иконы XVII-XVIII веков. Перед образами теплилось более пятидесяти серебряных лампад.

Интерьер храма был обновлен в 1911 году. Усердием прихожан и придворного поставщика Н. Е. Епанечникова устроили новый четырехъярусный иконостас в древнем стиле. Для верхних ярусов были написаны новые иконы в новгородском стиле.

Судьба храма Троицы Живоначальной кардинально изменилась после революции 1917 г. Во время кампании по изъятию церковных ценностей в апреле 1922 года государство вывезло из храма более четырнадцати пудов серебряных сосудов, крестов, риз, лампад и др. Тогда же Ирининскую улицу переименовали в улицу Фридриха Энгельса.

Последнее знаковое церковное событие храма Троицы Живоначальной до его закрытия произошло 28 октября 1923 года, когда Патриарх Тихон (Белавин) отслужил литургию в храме. Несмотря на это очень скоро храм перестал выполнять свою основную задачу.

В 1920-х – 30-х годах в храме помещался клуб ворошиловских стрелков. В 1932 году по решению Мособлисполкома помещение храма стало столовой. Попытки отстоять святыню были неудачными, так как власти стояли на позициях воинствующих безбожников. В конце XX века помещение храма использовалось под склад. Разрушили колокольню и купола, снесли храмовую ограду, уничтожили все внутреннее убранство, замазали церковные фрески. Колокола с колокольни были переплавлены. Интересно, что из этих церковных колоколов были отлиты статуи и барельефы, которые установлены на фасаде здания Российской государственной библиотеки (бывшей библиотеки им. Ленина) и находятся там и поныне.

Восстановление храма в мц. Ирины в Покровском

Имя великомученицы Ирины прочно вошло в историю Немецкой слободы г. Москвы. Рядом с храмом находятся 1-й, 2-й и 3-й Ирининские переулки, которые

сохранили топографию земельных наделов храма и церковного погоста. Сейчас прихожане храма и жители района прилагают усилия для того, чтобы вернуть первоначальное название Ирнинской улице.

Еще один интересный факт связан с тем, что приходское народное предание на протяжении веков сохраняло за храмом имя вмц. Ирины, несмотря на устройство храма в более отдаленном месте и на переосвящение храма по главным престолом – сначала во имя великомученицы Екатерины в 1766 году, а затем во имя Живоначальной Троицы в 1800 году. В народе церковь называли «Ирина-мученица, что в Покровском». Краткое название тоже использовалось - Ирнинский храм.

После гонений и притеснений в конце XX века начинается религиозное возрождение в церкви и обществе. С 1988 года, когда Русская Православная Церковь праздновала Тысячелетие со дня Крещения Руси, наступает «оттепель» в отношении государства к церкви. Среди множества храмов, которые были переданы Русской Православной Церкви, в 1992 году был возвращен храм Троицы Живоначальной в Покровском. Принято решение сохранить первоначальное историческое название храма, поэтому с этого периода он снова называется церковь св. вмц. Ирины. Священнослужителем был назначен Александр Ситников в 1993 году, а с 1994 года настоятелем становится свящ. Андрей Григорьев, который руководит ремонтно-восстановительными работами и совершает регулярные богослужения до 2013 года.

За эти почти двадцать лет открыты воскресная школа для детей и для взрослых, налажено прочное сотрудничество с Православным гуманитарным институтом «Со-действие», осуществлялась социальная работа в детских садах, благотворительных фондах и СИЗО «Матросская тишина».

Новый этап в жизни прихода начинается в октябре 2013 года, когда при храме св. вмц. Ирины в Покровском открыто Подворье Патриарха Московского и всея Руси, Представительство Белорусского Экзархата. В Русской Православной Церкви экзархат означает церковный округ, который объединяет несколько епархий (или митрополий) и который пользуется определенной самостоятельностью.

Территория храма св. вмц. Ирины в Покровском становится посольским подворьем, местом церковного сотрудничества между славянскими народами Святой Руси, принявшими Крещение при святом равноапостольном князе Владимире. На подворье открыто обсуждают проблемы, нужды церкви и общества. Налажены хорошие отношения с Посольством Республики Беларусь в Российской Федерации. Проходят встречи с соотечественниками, духовно-просветительские

лекции и беседы, продолжаются ремонтно-восстановительные работы 2-х домов Причт и благоустройство храма и его территории.

Не возможно не заметить неповторимую красоту храма св. вмц. Ирины в Покровском как снаружи, так и внутри.

Фрагменты наиболее ранней живописи, датируемые первой половиной XIX века, сохранились в центральной части храма. Предположительно авторство части живописи храма может принадлежать В.М. Васнецову и М. В. Нестерову.

На западной стене в центральной части храма находится фреска «Ветхозаветная Троица», на которой Святая Троица изображена в виде трех ангелов, сидящих под деревом. Это изображение основано на библейском рассказе о том, что Бог явился к праотцу Аврааму и его супруге Сарре в виде трех странников и благословил на рождение сына. Пророчество исполнилось на следующий год, родился наследник Исаак, что означает смех, так как Сарра вначале посмеялась над предсказанием. Так Бог впервые явил людям Откровение о себе как Троице и выполнил обещание о том, что от Авраама произойдет целый народ.

В приделе св. вмц. Екатерины есть изображение «Тайной вечери», которое является копией знаменитой фрески Леонардо да Винчи. «Тайная вечеря» изображает последний пасхальный ужин Иисуса Христа с учениками-апостолами. Вечерняя трапеза состоялась в Иерусалиме накануне ареста Иисуса римлянами. Во время трапезы Иисус сказал, что один из апостолов предаст его. На своей знаменитой фреске Леонардо да Винчи сделал попытку изобразить реакцию учеников на пророческую фразу Учителя. Никто из присутствующих не изображен с нимбом над головой, что подчеркивает человеческую сторону происходящего события, которое случилось до Распятия и Воскресения Господа Нашего Иисуса Христа.

В храме св. вмц. Ирины находятся старинные иконы XVIII-XIX вв., среди них – икона Смоленской Божией Матери «Одигитрия», икона «Покров Пресвятой Богородицы», икона св. вмц. Ирины и св. вмц. Екатерины, икона Пресвятой Богородицы «Взыскание погибших» и другие. Среди современных изображений – икона св. Ксении Блаженной с мощевиком.

На современном этапе необходимо продолжить ремонтно-восстановительные работы в храме вмц. Ирины в Покровском, а также в двух домах причт, которые находятся на Патриаршем подворье. Мы просим принять молитвенное и деятельное

участие в этом. Вы можете связаться с нами по электронной почте:
irina_hram_by@mail.ru

Наш сайт: храм-ирины.рф

Вы можете переправить пожертвования, используя наши банковские реквизиты:

Религиозная организация «Подворье Патриарха Московского и всея Руси при храме святой мученицы Ирины в Покровском г. Москвы Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)»	
ИНН	7701093870
КПП	770101001
ОГРН	1147799004814
Адрес	105005, г. Москва, ул. Фридриха Энгельса, дом 38
Телефон	(499) 261-75-40
ОКВЭД	91.31
Настоятель	Архиепископ Димитрий

ДЛЯ ПЛАТЕЖНЫХ ДОКУМЕНТОВ:

РО «Подворье Патриарха Московского и всея Руси при храме святой мученицы Ирины в Покровском г. Москвы Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)»	
ИНН 7701093870	КПП 770101001
Расч. сч. 40703810438000070064 в ОАО «Сбербанк России» г. Москва	
БИК 044525225 кор. сч. 30101810400000000225	